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Ш ЛЯХИ ЗАБЕЗПЕ Ч ЕННЯ  В ІДКРИ ТОГО  ДО СТ УПУ
ДО НАУ КОВИХ Р Е СУР СІВ У  ГА ЛУЗІ ПРА ВА

У статті досліджено  і сторію та сучасний етап роз витку реп озитар іїв і часопи-
сів  відкритого д ос т упу з пра вн ичої тема тики. П одано інформа цію стосо вно дові-
дн иків, що містять дані щодо в і дк ритих  наукових елек тронних ресу рс ів , а саме:  
Ele ct ronic Journ als Lib ra ry , DOAJ, ROAR,  Op enDOAR.  Ок рему увагу при діл ено 
юри д ичній наук овій  період иці  Ук раїни.

 К лючові с лова: цифр овий ресурс,  е л ек тронний а рхів, від критий д о ступ, 
 пр о гр амне заб ез п ечення.

 С уча сний пер іод роз ви тку інфо рм а ційної  сфери  сус пільства харак-
 т еризу єт ься стр імким зрос т ан ням обся гів елект ронних доку-
м ен тних р есу рсів.  Значна їх кільк ість існує лише в  гл обальних 
 к ом п’ютерних  ме режах.  П оява Інтер нету с прияла глиб о ким перетво-
рен ням, які можна п ор івн яти  л ише зі з м ін ами, що  в ід б улися 
в р езульт аті  ви найдення  алфавіту й друкарської машини.  Це не 
було п ро сто техно логічною р еволюц ією: обидва винаходи  вп линули 
й прод овж ують впливати на е кон омічн у,   с оц іальну,  к уль ту рну 
та п ол ітичну  ст рук туру б іл ь шо сті регіо нів світу. Інте рнет з м інив 
 з вичні м ет оди отримання  ін ф орм ації,  і ні ці ю вав появу  но вих засо бів 
дос тупу людей до  зн ань . Дедалі більша частка при па дає на інфор-
мацію,  яка створюєт ь ся,  циркулює та з берігає ться  лише в е лект-
р онн ому в игляді. Особливо це  стосуєт ься наукової інфо рм ації. 
С пеціалісти  Британс ької б ібліотеки  ствердж у ют ь , що до 2 020 р. 90  % 
 у сієї нової  лі терат ури буде вид ав атися  ті л ьки в цифр о вій формі [ 5] . 

Глобальний  характер с уча сних змін сприяє н ас и ченню с оціос фери 
і нф ор ма цією за р ахунок об’єд н ання інформа цій них ресурсів  усіх кра їн . 
С ус пільс тво п риходить до усві д омлення в аж ливості організ ації  віл ьн ого 
доступу до  інформац ійних масиві в.  Інтернет  зм інив  звичні  ме тоди 
одер жа ння  і нфо рмаці ї,   ви доз мінив  за соби дост упу л юдей до з н ань, 
 п ри скорив  пр ог рес у всіх  су спільних  сферах, іні ці ював п ояву  нових 
ц і нностей,  тенден цій і проб ле м. 
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 Ініціатива  ві д критого д ост упу до наукової  інфор мації виникла ще на 
початку  9 0-х років та акти вно роз ви ва ється й д о те пер, здоб ув аючи дед алі 
більше п рихил ьни ків у с віті.  Її вини кн ення було  по в’я зане з пробле мами 
п овноц і нн ого наповн ення біблі о те чних фондів – з одного  боку.  При цьо-
му фіна нсу в ання б іб лі о течних уста нов  «не всти га ло » за  «інфо рм аційним 
б у мом» –   за кономір ними проц е сами зрос тання і нфо рмаці й них пото к ів , 
збіль ше ння кількості нау к ових публ і к ацій і друк ованих  жу рналів.  
Ці п ро цеси п ор о дж ув али супу тню проблему збер іг а ння літерат ури 
в біб ліотечних  кн игосхов ищах – з’явилася потр еба в роз ширенні п лощ , 
особ ливо для  у ні ве рсальних наукових біблі о тек. З   іншого – н аукову 
 спіль ноту п оступово  пе реставала з а до вольняти традиц ійна  фо рма опр и-
л юднення  н а ук о вих результ атів – публі кація в паперових  ж ур н алах – 
ч е рез її нед ос татню  опе р ативність та дос туп н ість широкому к олу 
чита чів. З  к і нця минул ого  століття з р остаючі т е мпи отримання важливих 
н аукових  ре з ул ьт атів у р із них науках ( передусім у  фізиці ,  бі ології,  інфор-
матиці ) актуа л і зу вали про бл ему більш о ператив ного їх поширення для 
науко вої  сп ільнот и ,  ніж це було  мо жл ивим через  традиційні ж ур нальні 
публіка ції  [ 3].

Серед п ерших проектів віл ьного пошир е ння наук ової і нформа ції – 
ініці ат ива 1991 р. американського ф із ика П. Гінс п арга, який висту пив 
з ідеєю  створ ення  безкош то вного  е ле ктронного а рх іву препринтів 
 для фізиків-яде рн иків.  У  р ез уль таті сервер  електр он них публік ацій 
з ф із ич них дисц и плін – a rXiv  [1 2 ],  створений у Націонал ь ній л аборат орії 
Лос Ал а мос (США ),  н ині най більший безкоштов ний архів еле ктронних 
 публікацій нау кових статей та  пр епринтів з фізи ки ,  м атемат ики, 
астрон омії, інформ атики та  біології, який налічує  736 347 мате р іа лів. 
 В арто  на гадати й про те, що  саме в цей ц ифровий  ре позита рій  ро сі йс ький 
матема тик Г. Перельман р озмістив дві свої праці, що  м іс тили д ове дення 
теореми П уанкаре, які  пр ине сли йому  22  серпня  20 06 р.  найвищу мат е-
м атичну премію (п ремію Філдса) .

Проц еси гло бал ізації ринку  на уково-ін формацій них  ре сурсів 
та форм ування сві то вих в идавни чих  мо нопол ій,  які беруть  свій поч аток 
з остан ньої чверті  ХХ с т., при звели до  по яви кри зових  оз нак у а ка-
 д емі чній г ал узі. За таких умов учені провідних країн світу в альянсі 
з академічними бібліотеками єдиним фронтом почали вдаватися 
до масових антимонопольних дій, головною серед яких став рух 
за від критий доступ до результатів наукових досліджень.

Поштовхом до поширення ініціативи та перетворення її на масову 
став так званий «бунт учених» проти зростання цін на наукові журнали, 
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у результаті якого книгозбірні змушені були скорочувати передплату, 
оскільки їхній бюджет не встигав за здорожчанням видань. В основі 
«бунту» лежало усвідомлення вченими того факту, що вони пишуть 
статті, реда гу ють і рефе ру ють їх, потім заради нау ко вого спіл ку-
вання пере да ють їх видав ницт вам для опуб лі ку вання. Останні ж своєю 
ціно вою та ліцен зій ною полі ти кою ство рю ють пере шкоди для обміну 
знан нями, пору шу ючи цим самим «непи са ний дого вір з нау ко вим спів то-
ва рист вом» – видавці несуть від по ві даль ність за доступ ність нау ко вих 
дороб ків для всієї нау ко вої спіль ноти – чим спо віль ню ють про грес 
науки і, урешті-решт, завда ють шкоди всьому сус піль ству.

У резуль таті було вису нуто ідею, що Інтер нет дає вче ним мож ли вість 
обі йтися без комер цій них видав ництв, завдяки роз мі щенню повід ом-
лення про резуль тати своїх дослі джень на сай тах орга ні за цій, нау ко вих 
об’єд нань чи навіть осо бис тих сай тах. Вислов лю вався також аргу мент, 
що біль шість дослі джень фінан су ється дер жав ним кош том, пере важна 
час тина перед плати на пері одичні видання для уста нов (через біб лі о те ки) 
теж спла чу ється дер жа вою. Від по відно, уря дові органи кож ної дер жави 
не лише мають право, але й зобо в’я зані втру ти тися й вима гати від авто рів 
зро бити доступ ними у від кри тому доступі свої статті, якщо вони вико нані 
як дослі дження, що фінан су ються дер жав ним кош том. Це саме сто су-
ється й уні вер си те тів, які можуть вису вати від по відну вимогу до своїх 
штат них спів ро біт ни ків, якщо дослі дження вико нане в межах пла нів 
закладу, у лабо ра то ріях закладу.

Мо гут ній поштовх роз витку Оpen Arсhive дала Буда пе штська іні ці-
а тива [1], що була про го ло шена під час кон фе рен ції в Інсти туті від кри того 
сус піль ства в Буда пешті 1–2 грудня 2001 р. Кон фе рен ція роз гля дала різні 
шляхи нау ко вої кому ні ка ції в епоху Інтер нету, зок рема пошуки моде лей 
опе ра тив ного та деше вого поши рення нау ко вих знань (через пре принти 
та пост принти нау ко вих рецен зо ва них ста тей, а також інших нау ко вих 
пуб лі ка цій – тез дисер та цій, мате рі а лів кон фе рен цій тощо). Від кри тий 
доступ роз гля да ється як доступ ність літе ра тури через пуб ліч ний Інтер нет, 
що дає змогу «будь-якому корис ту ва чеві читати, заван та жу вати, копі ю вати, 
роз по всю джу вати, дру ку вати, шукати чи через поси лання зв’я зу ва тися 
з повними текс тами ста тей, вико рис то ву вати їх для індек су вання, при 
ство ренні про грам ного забез пе чення чи будь-яких інших закон них цілей 
без фінан со вих, юри дич них чи тех ніч них бар’є рів, крім тих, що пов’я зані 
з досту пом до Інтер нету. Єдине обме ження на від тво рення й роз по всю-
дження сто су ється копі райту – над ання авто рам права конт ро лю вати ціліс-
ність своєї роботи та права на поси лання та циту ван ня».
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До іні ці а тиви, під пи са ної учас ни ками буда пе штсь кої зустрічі, долу ча-
ється дедалі більша кіль кість при ват них осіб – 5575 (на 17 квітня 2007 р. 
їх нара хо ву ва лося 4413) та нау ково-дос лід них орга ні за цій – 604 (на 
17 квітня 2007 р. – 395).

Отже, Буда пе штська іні ці а тива реко мен дує дво сто рон ній під хід до її 
реа лі за ції:

1. Само ар хі ву вання – ство рення архі вів нау ко вих пуб лі ка цій 
на сер ве рах уні вер си те тів чи центрів, що зби ра ють архі во вані праці;

2. Запро ва дження та під тримка нау ко вих жур на лів, які над ають віль ний 
доступ до своїх мате рі а лів.

Ар хіви від кри того доступу – це елект ро нні репо зи та рії, що міс тять 
зібрання нау ко вих ресур сів, які можуть міс тити вже опуб лі ко вані та неопуб лі-
ко вані статті, дисер та ції, під руч ники, мето дичні роз робки та інші доку менти, 
які  їхні  автори чи орга ні за ції, де вони пра цю ють, бажа ють зро бити загаль-
но до ступ ними, знявши всі фінан сові та тех нічні пере пони [4].

Будь-який архів від кри того доступу можна скон фі гу ру вати так, щоб 
він забез пе чу вав гло бальну інтер опе ра бель ність, вико рис то ву ючи 
про то кол, роз роб ле ний між на род ною спіл кою в рам ках Open Archive 
Initiative (OAI) – Іні ці а тиви від кри тих архі вів, і від омим під назвою 
OAI Protocol for Metadata Harvesting (OAI PMH) – Про то кол для збору 
мета да них. В усіх архі вах даного типу можна вести пошук за допо мо гою 
пошу ко вих сис тем, які зна хо дять праці, роз мі щені в OAI-су міс них 
архі вах, неза лежно від того, з якого регі ону вони надійшли.

Тех нічна інфра струк тура для пер вин ної орга ні за ції архіву закладу вже 
роз роб лена, тому витрати на неї міні мальні. Для орга ні за ції архіву існує 
декілька без кош тов них про грам них додат ків, роз роб ле них з вико рис-
тан ням від кри тих про грам них кодів.

Най більш від омими й широко вико рис то ву ва ними з них є пакети 
Eprints (http://www.eprints.org) та Dspace (http://www.dspace.org), що були 
роз роб лені в Уні вер си теті Саут гемп тона та Маса чу сетсь кому тех но-
ло гіч ному інсти туті, від по відно. Доступні й інші без кош товні додатки 
з різ ною функ ці о наль ністю.

Най час тіше репо зи та рії асо цію ються з уні вер си те тами (нау ко-
вими інсти ту ці я ми), а їхній зміст – із нау ко вими та навчаль ними 
доку мен тами (стат тями, пере д у сім дисер та ці я ми). Однак є репо зи та рії, які 
вико ну ють інші функ ції (соці альні, мемо рі альні, інфор ма ційні тощо). Так, 
гро мадська орга ні за ція може ство рити інсти ту цій ний репо зи та рій влас них 
доку мен тів чи напра цю вань. Пуб лічна біб лі о тека може зби рати та впо ряд-
ко ву вати, напри клад, циф рову колек цію істо рич них доку мен тів гро мади 

243

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



свого насе ле ного пун кту. Навчаль ний заклад, крім репре зен та ції нау ко вих 
здо бут ків, може ство рити також архів е-порт фо ліо своїх сту ден тів [11].

Ре по зи та рії можуть бути:
• інсти ту цій ними (нале жати одній уста нові: уні вер си тету, інсти туту, 

лабо ра то рії, орга ні за ції);
• тема тич ними (охоп лю вати галузь знань чи окремі дис цип лі ни);
• уря до вими (нале жати дер жав ним струк ту рам для збе рі гання 

та орга ні за ції доступу до уря до вих доку мен тів);
• агре га цій ними чи між ін с ти ту цій ними (нале жати кон сор ці уму уні вер-

си те тів).
Від по відно до даних довід ника  ROAR  (R eg is try of Open Access 

 Re po si tories ), на даний час у світі нарахову ється вже 2 16 8 репо зитаріїв в ід к-
р ит ого доступу [16].  ROAR – портал, що  уніфікує д оступ до репозитаріїв 
з усього світу, який був створений та під тр имується U ni versity 
of Sout h ampton ( UK).  Пошук у  д овіднику  мо жна здійснюв ати: за г е о-
г р афічною о знак ою , за  пр ог ра мним  забе зпече нням, а т а кож за контен том. 
У  результ аті д етального  ви вч ення було  в ст а новлено , що країни Європи 
предста в или (932 р  еп озитарії), П і внічної Амер ики (471), Азії (443 ), 
 Пів денної Америки  (99), О к е анії (75 ),  Африки (48) . Пор тал  ре пре зентує 
дані  ст осовно українських а рхі вів,  яких  нині  на раховує ться  42.

 Дин аміку  розвитку та  зб ільшення кіль кості а рх івів від критого доступу 
можна прослідкувати ще за однією авторитетною базою – The D ir ect ory 
of O pen  Ac cess Repos it or ies (Ope n DOAR) [ 15 ], що під три мується 
Н от тінгемським унів ер си тетом і містить наразі 2 16 7 архівів. Щомісяця 
до   цього кат алогу додаються  23  нових репозитар ії ,  але й вил уч аю ться 
сім  старих,  які не оновлюються або не в ід по ві д ають крит еріям. Укр аїна 
п ре дставлена в цій б азі 29 репозитарі ями. Лідер ами у створ енні репози та-
р іїв є  такі краї н и,  як Н ім еч чина, Пол ьщ а,  США, Велик об р итанія,  Канада, 
 Ісп а нія, Ф ран ція,  Бразилія, Япон і я.   Цей дов ід ник  у можливлює  пошук 
за різними кате гор ія м и:  т ематикою,  географічною о зн а ко ю,  прог р ам ним 
з аб ез п еченням , мовою ,  ко нтентом,  типолог іч ною озн акою.  Саме в цій 
базі репрез ен товано 131 архі в , у яких  відзеркалено цифрові матеріали 
з питань  політики та права .

  Де кілька р оків тому в У кр аїні було с творено перший  вітчиз ня ний 
гарвестер OAI  ( ht tp:// oa i.org.ua), що  і нд ексує  метадані з  на ціональ них 
а рхі вів і забе зпечує  гло б альний  пошук наукової інформ ації  (с татті, 
 нав чальні  мат ер іали, презентаці ї , роз діли моно гр афій та п ід ручни ків 
 тощ о). Ця с и ст ема  пі дтрим уєт ься Інсти ту том про гр амних систем  НАН 
України та Жито мирським державним університетом ім. І. Франка 
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в  р ам ках вик о на ння п роекту «Електронна бібліотека вищого закладу 
освіти інтегрована в Європейські освітньо-наукові бібліотечні системи». 
У цій базі станом на 19.02.2012 р. містяться документи з 25 архівів (до 
речі, станом на 15.07.2009 р. репрезентовано наукові ресурси з дев’яти 
архі вів, а на 02.11.2010 р. – пред став лено циф рові колек ції з 16 архі вів) 
[6]. Пошук можна здійс ню вати за назвою, авто ром, датою або ж за всіма 
полями. Так, під час вне сення клю чо вого слова «пра во» сис тема 
пред ста вила 370 доку мен тів.

Отже, архіви від кри того доступу умож лив лю ють опе ра тивну роботу 
з циф ро вим зміс том і швидку під го товку онлай но вих навчаль них мате рі-
а лів, елект ро нних часо пи сів і книг, забез пе чу ють потужну читацьку 
ауди то рію, інтег ра цію до гло баль них нау ко вих баз даних, змен шу ють 
нау кову ізо ля цію і ство рю ють нові мож ли вості для спіль них нау ко вих 
проектів.

Жур нали від кри того доступу здійс ню ють екс пертну оцінку текс тів 
і пуб лі ку ють затвер джені мате рі али в без пе реш код ному доступі [8]. 
Видатки на такі жур нали скла да ються з вар тості рецен зу вання, під го-
товки руко пи сів й прос тору на сер вері. Ці видання покри ва ють свої 
видатки так само, як теле- і радіо ком па нії: пла тить той, хто заці кав ле ний 
у поши ренні інфор ма ції, тоді як доступ до неї без кош тов ний для кож ного 
за наяв ності належ ного облад нання. На прак тиці це озна чає, що часо писи 
отри му ють суб си дії від уні вер си те тів чи нау ко вих спі лок або ж редак ції 
жур на лів вста нов лю ють внески за оброб лення затвер дже них до пуб лі-
ка ції ста тей для авто рів чи спон со рів (робо то давця, орга ні за ції, яка 
фінан сує дослі джен ня). Обсяг таких внес ків є досить гнуч ким. Очевидно, 
за наяв ності суб си дій пуб лі ка ції у видан нях без кош товні. Змен шення 
обся гів суб си дій чи роз мі рів внес ків дося га ється за раху нок при бут ків 
від інших пуб лі ка цій, рек лами, плат них ого ло шень, додат ко вих послуг, 
адже існу ють орга ні за ції та кон сор ці уми, які над ають знижки для таких 
внес ків. Але в тому випадку, якщо нау ково-ос вітня орга ні за ція пла нує 
впро довж року пуб лі ку вати тексти спів ро біт ни ків у жур налі від кри того 
доступу, то вне сок спла чує вона, а не автори. У будь-якому випадку 
прос тір для твор чих під хо дів сто совно роз витку цих видань без меж ний, 
а їхній потен ціал – оче вид ний.

Уні вер си тетсь кою біб лі о те кою Регенс бурга та біб лі о те кою Тех ніч ного 
уні вер си тету Мюн хена було запо чат ко вано жур нальну службу – Electronic 
Journals Library, що надає доступ до нау ко вих та уні вер си тетсь ких 
часо пи сів з усіх галу зей знань: біо ло гії, хімії, фар ма ко ло гії, гео гра фії, 
етно ло гії, істо рії, філо со фії, пси хо ло гії, полі то ло гії, соці о ло гії, спорту, 
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меди цини [14]. На сьо го дні база даних міс тить 33 267 жур на лів. З питань 
пра во знавства репре зен то вано 2884 часо писи, до біль шості з яких над ано 
без о плат ний доступ.

12 травня 2003 р. штаб-квар ти рою біб лі о теки Лундсь кого уні вер-
си тету (Шве ція) за фінан со вої під тримки Інсти туту від кри того 
сус піль ства було ство рено Дирек то рію часо пи сів від кри того доступу – 
DOAJ (Directory of Open Access Journals) [13]. Ідея ство рення дирек то рії 
обго во рю ва лася та отри мала схва лення у 2002 р. на I Скан ди навсь кій 
кон фе рен ції з про блем нау ко вих кому ні ка цій. Мета цього про екту поля гає 
в по пуля ри за ції нау ко вих жур на лів без пе реш код ного доступу і, як наслі-
док, – у  збіль шенні їх вико рис тання та впливу. Зага лом, дирек то рія охоп -
лює без кош товні пов но текс тові жур нали з різ них кате го рій знань (сільське 
гос по дарство, хар чові тех но ло гії, біо ло гія, хімія, істо рія, архе о ло гія, 
юрис пру ден ція та полі тика, філо со фія, релі гія, мис тецтво та архі тек тура, 
біз нес, еко но міка, науки про землю, мате ма тика та ста тис тика, фізика 
й аст ро но мія, соці о ло гія) бага тьма мовами світу. Цей ката лог нині 
нара хо вує 7500 часо пи сів. Щодня тут з’яв ля ється в серед ньому два нові 
жур нали. Але слід визнати, що ця кіль кість жур на лів усе ще не є домі ну-
ю чою фор мою поши рення нау ко вих знань. Лише 20  % сві то вих рецен-
зо ва них нау ко вих ста тей пере бу ва ють у від кри тому (без кош тов ному для 
корис ту ва ча) доступі. За решту 80  % нау ко вих ресур сів усе ще потрібно 
пла тити і досить дорого [11].

Як пошу кові кри те рії вико рис то ву ються: назва жур налу, заго ло вок 
статті, ISSN (Intеrnational Standard Serial Number), ім’я автора, клю чові 
слова чи слова з ано та ції. Мож ли вий також одно час ний пошук за всіма 
пере ра хо ва ними полями та пошук за логіч ною ком бі на цією двох 
пошу ко вих тер мі нів. У дирек то рії також знай шли від обра ження видання 
з юри дич ної тема тики – 136 жур на лів. Най більше часо пи сів з вище зга-
да ної тема тики пред ста вили такі кра їни, як США (30), Іспа нія (14), 
Колум бія (13), Бра зи лія (11), Руму нія та Вели ко бри та нія (по вісім), 
Чилі та Німеч чина (по сім). Най краще це про ілюст ру вати у вигляді 
діаг рами (див. рис. 1).

У 1998 р. в резуль таті вико нання одного з про ек тів Російсь кого фонду 
фун да мен таль них дослі джень [2] було ство рено Нау кову елект ро нну біб -
лі о теку eLIBRARY.Ru [9] – най біль ший російсь кий інфор ма цій ний пор тал 
у галузі науки, тех но ло гій, меди цини та освіти, що міс тить рефе рати 
та повні тексти нау ко вих ста тей (понад 14 млн). На плат формі цього 
пор талу доступні циф рові вер сії понад 2200 російсь ких науково-тех ніч них 
часо пи сів, зок рема й понад 1100 жур на лів від кри того доступу. У про цесі 
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деталь ного ана лізу було вияв лено жур нали, що роз кри ва ють питання 
пра во вої інфор ма ції, а саме: «Право и без о пас ность» (з рет ро спек ти вою 
доступу 2008–2010 рр.), «Право и управление. XXI век»  (2 00 7–2  009 рр. ),  
«  П ра в о вая кул ьт ура  »  (2 00 6–2010  р  р. ),   «Юридичес кий а на ли т и-
ч ес кий журнал»  ( 20 05–20 06  рр.), « Ю ри ди ч еский вест ник  Ростов с кого 
 государ ственного эко номического унив е рситет а  » (20 05–201 0 рр.) та ін.

Рис. 1. Роз по діл жур на лів за гео гра фією їх ство рен ня

У 2006  р  . в НБУВ   було започа тк о вано п ортал « На ук ова  п ер і одика 
У країни »  для под ання  відомо стей про новітні рез уль т ати теор е -
т ич ної та при кладної діял ь но сті уста нов  НАН України. У  2007 р. 
рамки п роекту були  розшир ені – зібрання ака демічних ж урналів 
 трансформ ув а лося в загальнодержа вний пор тал нау к ової пері одики. 
Нар азі на пор т алі п редстав лено еле к тр онне зіб рання з 1725 нау ко вих 
періо дич них вид ань ( серед них 87 журна лів і збірни ків н аукових п раць 
з про блем держ ави і п рава та юри ди чних н а ук) [10]. У ц ілому портал 
«Наукова пер іо дика Укра їни» є якісно новим  кр оком у форм уванні 
 національ них інфо рма ційних  р есурсів від кр ит ого дос тупу.  Він забез-
п ечує збе р еже ння для  на сту пних п околінь докум е нтова них у ц ифровій 
ф ормі знань і о нл айно вий доступ до  ре зуль татів наукових д осліджень, 
 створ ених за рахунок  ко штів держ авн ого бюджету України  [7 ]. Реа лі зація 
ц ь ого проекту  сп ри ятиме з м іц ненню інфо рм а ці йної б ази для  п і дт римки 
 і нновац ійної  діяльності та супроводження проц есу суспі л ьних реформ 
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у державі , введенню націо наль них  інф ормацій них  ресурсів у міжнар одну 
с истему науко вих електронних к о мунік ацій, формуванню позитивного 
іміджу  ук раїнської  науки.

Таким чином , на  по чатку ХХІ ст. несп ро можність рин к ової конц еп ції 
у сфері  інформа ц ійн о-комуніка ці йних техн ол о гій провідних країн 
с віту стала  очеви дною для б іл ь шо сті тов ар ис т в,  які бер уть у ча сть 
у вир обництві й с по жи в анні  знань. Наз ріла необх ідність і нших під ходів, 
які змогли б з а до вольнити п о тр еби  одержання та пош ире ння інфор ма ції 
за  умов дотри мання б ал ансу інте ресів  ви р об ників, п осеред ни ків і кор ис-
ту в а чів у правах на інте л ек ту альну в ла сн і сть. Таким  но вим  підхо дом 
стала  і ніціат ива,  що оде ржала назву  «В і дкритого  доступу» до  на укової 
інформації. С аме впровадже ння цієї ініц іа тиви спр ияє формуванню 
суспіль ства знан ь,  надає  мо жливості о пе р ати вного та безкошт о-
вн ого дос т упу до новіт ніх резуль та тів досліджень пров ідних н а укових 
шкіл .  Б еручи уча сть у цій і ні ц іа тиві й р о змі щуючи  свої роботи у від к-
р итих архі вах, а вт ори отриму ють свободу від к омерцій них видав ництв, 
одержують м ож л ивість  ш ви дш ого опов іщ ення наук ової  гр омадсь кості 
про досягн уті р езультати, оперативного закріплення своїх пріоритетів 
і під тримки наукового авторитету.

Відкритий доступ до електронних наукових ресурсів дає змогу 
довести до максимально широкого кола зацікавлених користувачів 
останні результати дослі джень та забез пе чує про це дуру пуб ліч ної оцінки 
нау ко вих резуль та тів.
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16.  R egi stry of O pen A ccess R epositor ies  [E lectro nic r e source] . – Mode 
of  a ccess :  URL:  ht tp://roar. epr ints.org /.  – Title  f rom the screen.
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